

"Я хочу взбудоражить весь мир"

Михаил Задорнов "Радио России"

- Мои родители живут в Риге. Я сам провел там первые 18 лет и езжу туда постоянно. У меня много друзей и среди латышей, и русских, но я, сочувствуя русским, сказал нашему президенту, что положение - я не люблю этого слова, но тем не менее - положение русскоязычного населения очень тяжелое. Многие могут не получить гражданских прав, и есть другие моменты, которые морально подавляют русских людей. А ведь безнадежность существования - самое страшное для человека.

- Вы не преувеличиваете, когда говорите о безнадежности?

- Я часто выступаю в разных городах, и если раньше в Прибалтике люди ухаживали на концертах, то сейчас они почти не смеются. Недавно я приехал в один город. Выступаю и думаю, почему люди не смеются. Потом выяснилось, что здесь произошла катастрофа на шахте. Такое же случилось и в Прибалтике. Расшифрую, что это означает. Люди не получают гражданства. Не имеют права голосовать. Не имеют права на приватизацию, на квартиру. В Латвии стараются находить хозяев-самозванцев на те дома, где живут русские. Эти "хозяева" появляются с фальшивыми документами и выселяют людей на улицы. По законам, которые принимаются, казалось бы, все нормально, полное равноправие. Но законы существуют с разного рода оговорками.

- Значит ли это, что закон не работает на русского человека?

- Необязательно. Он так же может не работать и на латыша. Приведу пример: скажем, квартира стоит 10 тысяч рублей в месяц вместе с газом и светом. Латвийские деньги дороже, чем русские. Платить многие лю-

ди не в состоянии. Поэтому существует оговорка - можно 1/3 от зарплаты. Но есть еще одна оговорка: если у вас есть машина, то вы должны или продать ее, или платить за квартиру полностью. А если - два телевизора, то один нужно продать или опять же платить полностью. Еще надо заполнять декларацию, что вообще унижительно. Большинство чиновников, которые за этим следят, - это радикально настроенные националисты. Идет выживание русских. Телевидение русское отключается полностью, русские газеты - под присмотром: какие будут жить после Нового года, какие - нет.

- У русских - мигрантские условия существования, на которые вряд ли рассчитывали ныне живущие в Латвии...

- Да. Ведь среди русских были не только те, кто организовывал взрывы и всю ту жуть, которую мы в прошлом году видели по телевидению. Были и те, кто шел с Народным фронтом, а сейчас его покинул. Остались и те, кто продолжает бороться внутри. Я им говорю - вы похожи на людей, которые пришли на казнь со своей веревкой и просите повесить вас по возможности аккуратно. А мне один латыш: "Зато у нас войны нет. Мы русским мирным путем выживем..."

- Я знаю, что и среди молодежи есть такие, кто

Русские в Прибалтике. Это превратилось сегодня в проблему. В проблему выживания многих миллионов людей, не по своей вине вздрог превратившихся не только в жителей ближнего зарубежья, но и в мигрантов и оккупантов. К сожалению, не многих представителей творческой интеллигенции России волнует сегодня будущее этих миллионов.

сломлен, кто не выдерживает психически и просто физически.

- К молодым у меня особое отношение. Старики не могут выучить язык и сдать экзамен. Многие латыши хорошо относятся к русским, но они боятся афишировать это. Некоторые даже идут сдавать за русских экзамен по языку, и самое веселое в том, что не могут сдать: такковы суровые требования комиссий.

А возьмите телевидение, которое отключается. Правительство Латвии говорит - мы будем платить за германское, финское телевидение, а за русское - нет. А учебники для детей, которые не печатают в Латвии? Я нашел серьезную латвийскую фирму "Пардаугава", которая дала мне в Москве два миллиона русских денег. На эти деньги мы купили и отослали в Латвию учебники для русских детей. Но нам пришлось согласовывать с латвийской стороной, какие учебники можно провезти, а какие - нет. Оказалось, что "Географию" - нельзя: там не те границы нарисованы. О Петре I упоминания не

должно быть, потому что он в свое время отвоевал Прибалтику и заплатил за нее навсегда, чтобы не было распри. История фальсифицируется таким образом, что от прибалтов пошли все народы мира, а русские и евреи - от обезьяны. Но мы, уважая законы Латвии, послали учебники, послали игрушки и теплое белье в сиротские дома, чтобы там распределили независимо от национальности.

- Давно ли ваш Фонд выполняет эту задачу?

- Борису Николаевичу я впервые сообщил о Фонде еще в апреле. На что он высказался за немедленное его создание и дал распоряжение Бурбулису. Я волею судеб оказался председателем правления, или, как теперь принято говорить, президентом. Два месяца мы зарегистрированы как фонд "Содружество", который призван помогать россиянам, оказавшимся на территории бывших республик Советского Союза. У нас очень хорошие сотрудники. Может быть, мы чего-то не соображаем? Ничего, научимся! Нас поддерживают

Михаил Задорнов, писатель-юморист, стал в этом ряду удивительным исключением. Он не просто создал Фонд помощи старикам и семьям, оказавшимся за чертой бедности. Он много и энергично работает, чтобы этот Фонд укрепился, набрал силу.

Сегодня мы предлагаем вниманию читателей интервью Михаила Задорного, которое он дал корреспонденту "Радио России".

люди из симпатии и к делу, и к нашему Фонду.

- Вы совершенно исключаете возможность вернуться к своей профессии юмориста?

- Я свою профессию знаю хорошо и думаю, что вернуться все равно придется. Сейчас, когда смотрел съезд, я накопил огромное количество материала. Выступаю пять лет, я собирал целые стадионы и там поносил плакаты, лозунги и мышление партийных работников. Но мышление-то осталось. На съезде все равно мышление. Сейчас моя задача - хоть как-то объяснить людям, что так не может дальше продолжаться. Пока народ не опомнится от своей вялости и вековой русской спячки, ничего не произойдет.

Ладно, латышей, эстонцев, молдаван в чем-то я могу понять. Обозленность целого поколения тоже можно понять. Я не могу понять негодяев, которые это все "выстраивают", чтобы заниматься бизнесом. Национализм - это бизнес классов: мы не любим русских, поэтому выпускаем новые деньги.

И выпускают бумажки, чтобы собрать рубли и поменять их на валюту. Вот вам одна из гениальнейших комбинаций в нынешнем мире.

Я зачастую не могу понять российских законов. Они унижают оставшихся за границей русских. Приезжает моя сестра из Риги, и здесь, в гостинице, она должна платить валютой. Ей дежурная по этажу - "этажерка" - зло бросает: "Вы из другой страны, иностранка". Моя сестра не может съездить в гости к родственникам в Пензу, так как должна долларами платить за билет. Таможня трясет - кого? Наших, русских, которые едут к своим родственникам! Они остались совсем на острове. Они в резервации. Вот чтобы этого не было, чтобы чувствовалась забота России, мы и создали этот Фонд. Помогают Собчак, Лужков, Аксенов, Эрнст Неизвестный, Растропович, Буковский, Станкевич, Приставкин. Патриарх прислал благословение.

- Русские, которые живут в Эстонии и Латвии, как-то объединены?

- У меня к русским пре-

тензии. Да, есть какие-то общины. Но когда я чуть-чуть соприкоснулся, сказал - больше не буду! Мое дело вот - поименный список 11 тысяч ветеранов. Полторы тысячи из них оказались за чертой бедности. Я пришлю им посылки. К сожалению, русские общины объединены по другому признаку. Я боюсь, что там много бывших партийных руководителей, которым я не доверяю. Они будут делить то, что мы будем присылать. Это мое личное мнение. Сколько людей погибает, а Ельцин говорит: "Мы пошлем им гуманитарную помощь". Я выступал за целевое назначение, чтобы правительство Латвии не продало в Швецию. Суть нашего Фонда - дать человеку удочку, чтобы он сам наловил себе рыбу, а не дать рыбу.

- Ваша гуманитарная помощь - это и есть рыба?

- Я не договорил. Дети и старики удочку держать не могут в этой ситуации. Лужков сказал, например, что надо накопить денег и построить дома для престарелых и затем забрать их из Прибалтики, чтобы они хотя бы конец жизни провели в уюте. Идет также разговор о строительстве под Москвой небольшого завода вместе с жилыми домами, чтобы русские переехали из Прибалтики и работали там.

- А на территории Прибалтийских государств уже ничего невозможно сделать?

- С точки зрения производства - ничего. Я не имею права возмущаться чужим народом, а своим - имею. Меня русские возмущали всегда, когда плевали на пляже в песок, они продолжают плывать и сейчас. Многие молодые люди не хотят понять, что нужно выучить язык. Это вопрос культуры, а не политики. Это надо было сделать до того, как латыши заставили их учить свой язык. Вялость русского народа меня возмущает больше, чем что бы то ни было. Многие радикалы меня не любят, но если бы они услышали, что я говорю русским, они бы успокоились. Я встречаю людей, которые меня лечили, учили, и вижу, в какое они попали бедственное положение. Забота о стариках и детях - вот главная обязанность нашего Фонда.

- Сейчас русские люди из Прибалтики очень активно хотят уехать за границу. Есть такая проблема?

- Иногда за границу уехать легче, чем в Россию. Я бы посоветовал молодым людям поехать, скажем, в Южную Африку, где мы откроем наш филиал, который будет координировать прием на работу. Идут переговоры в Аргентине. Я хочу развернуться широко. Мы связались с фондом Толстого. Намерены подключить мигрантские организации из Америки, Израиля. Я хочу взбудоражить весь мир, чтобы никогда не дошло до крови.

- А Россия?

- Россия - страна непригодных. Если ты самородок, то всему научишься сам. Талантливый человек в России существовать может. Но если человек чувствует себя посредственностью, надо уезжать.